重庆理工大学硕士研究生试题专用纸


重庆理工大学2018年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学院名称：机械工程学院        学科、专业名称：机械工程
考试科目（代码）：机械工程二（803）A卷      （试题共  5 页）

	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题与答题纸装入原信封内交回。


一、判断题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）
1、加工正变位齿轮时，齿条刀具的分度线应向远离轮坯的方向移动。 【    】
2、等效力矩是加在等效构件上的真实力矩，它等于机械系统各构件上诸力矩的合力矩。                                              【    】
3、机械的理想驱动力矩与实际驱动力矩之比即为机械效率。     【    】
4、受轴向变载荷的普通螺栓联接，增加预紧力可以提高螺栓的抗疲劳强度。【    】
5、在V带传动中，要求小带轮的直径不能过小，主要是为了保证带中离心应力不要过大。                                            【    】 
二、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）
1、机械安装飞轮后，原动机的功率与未安装飞轮时的功率相比可以          。

A、相同    B、大些   C、小些   D、不确定
2、渐开线直齿圆柱齿轮传动的重合度是实际啮合线段与         的比值。
 A、齿距    B、基圆齿距   C、齿厚   D、齿槽宽

3、机构发生自锁是由于         。

 A、传动角为零           B、效率小于零  
 C、机械自由度为零       D、机构自由度不等于原动件数

4、在铰链四杆机构中，若满足“杆长之和条件”，使机构成为双摇杆机构，应         。
 A、固定最短杆           B、固定最长杆   
C、固定最短杆的邻边     D、固定最短杆的对边
5、平底从动件盘型凸轮机构的压力角          。
A、是个定值    B、是个变量   C、恒等于零   D、恒等于90°
6、进行转轴设计时，通常按         来初步确定轴的最小直径。

   A、轴的刚度         B、轴的弯曲强度  

  C、轴的扭转强度     D、轴上零件的孔径
7、若安装精度一般，不能保证严格对中的两轴，不宜选用         联轴器。
A、弹性套柱销    B、十字滑块   C、凸缘式   D、轮胎式

8、两摩擦表面被一层液体隔开，摩擦性质取决于液体内分子间粘性阻力的摩擦状态称为        。
 A、干摩擦    B、流体摩擦   C、混合摩擦   D、边界摩擦

9、下面哪种方式不能实现轴上零件的轴向定位          。
A、轴环     B、圆螺母    C、套筒    D、半圆键
10、在滑动轴承计算中限制pv值是考虑限制轴承的          。

A、磨损     B、发热       C、点蚀   D、塑性变形
三、填空题（本答题共6小题，15个空格，每一空格2分，共30分）
1、机构中的运动副是指        ，相对静止的构件为         ，按指定运动规律运动的构件为           。

2、移动副的自锁条件是         ，转动副的自锁条件是         ，螺旋副的自锁条件是          。

3、渐开线齿廓上各点的压力角是不同的，       上的压力角为零，      上的压力角最大，         上的压力角为标准值。

4、静联接普通平键主要的失效形式是工作面         ；动联接花键主要失效形式是工作面           。

5、带传动的主要失效形式是          和          。

6、代号为7215B的轴承，其类型代号7表示该轴承名称为          ，后置代号B表示接触角等于           。
四、简答题（本大题共5小题，每小题8分，共40分）

1、为了实现定传动比传动，对齿轮轮廓曲线有什么要求？
2、如果滚子从动件盘形凸轮机构的实际轮廓线变尖或相交，可以采取哪些办法来解决？

3、普通螺栓联接和铰制孔螺栓联接在承受横向外载荷时，螺栓在哪个方向受力？(4分)其失效形式有何不同？(4分)
4、链传动的动载荷由哪几部分组成？(4分)如何降低链传动的动载荷？(4分)
5、计算齿轮强度用的载荷系数K由哪几部分组成？(4分)各考虑什么因素？(4分)
五、综合题（本大题共5小题，每小题10分，共50分）
1、计算图1所示机构的自由度，要求指出可能存在的复合铰链、局部自由度和虚约束。
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图1

2、一对正常齿制渐开线标准直齿圆柱齿轮传动，已知其模数
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试计算：（1）该对齿轮作无侧隙啮合时的中心距
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      （2）如果实际中心距
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，改用标准斜齿轮凑中心距，模数、齿数不变，螺旋角
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      （3）计算（2）中的斜齿轮1的当量齿数
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3、如图2所示的传动装置。已知各轮齿数为：
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试求：（1）
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     （2）确定
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                [image: image20.png]4 = ?
: &





图2

4、在图3所示联接中，设螺栓刚度为
[image: image21.wmf]b

c

，被联接件刚度为
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试求：（1）螺栓中的总拉力
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     （2）残余预紧力
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(3) 若连接中采用的是
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的普通螺栓，当工作载荷在0~1100N之间变化时，求螺栓的最大应力
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图3

5、图4所示为两个同型号的角接触球轴承（代号为7210AC）支承的轴，已知轴的转速为
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，轴承承受的径向载荷
[image: image33.wmf]12

5000,3500

rr

FNFN

==

,轴上零件受到的轴向载荷
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,派生轴向力公式
[image: image40.wmf]0.68

dr

FF

=

；载荷系数
[image: image41.wmf]1.2

d

f

=

）。
试求：（1）轴承的轴向载荷
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     （2）轴承的当量动载荷
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